《2 匆匆》教学设计

贵港市港南区木松岭学校  刘莉莉

教学目标
1.学会本课生字，  能正确认读“饭碗、伶伶俐俐、徘徊、赤裸裸”等词语。能正确书写“挪、移”两个生字。
2.通过抓住重点句子，  联系自己生活实际理解课文内容。
3.感受课文的语言美，  领悟作者描写细致、多用比喻的写作方法。
4.熟练地、入情入境地朗读课文。背诵自己喜欢的部分，  并把喜欢的句子抄下来。
教学重点
1.指导学生边读边思考，  获得对文本的体验和感受。
2.体会修辞手法的表达效果，  让学生在比较中感受到句中修辞的作用。
3.抓住课文开头和结尾的设问句，  引导学生体会作者采用设问的句式，  抒发自己强烈的情感。
教学难点
理解课文描写时间的来去匆匆、一去不复返，  体会作者对虚度时光感到无奈和惋惜的思想感情。
教学准备
1.收集朱自清简介及朱自清作品。
2.收集惜时、伤时的古代诗词、文章、名言、警句。
3.《匆匆》朗读作品，  课文重点句子的课件。
课时安排
2课时。
教学过程

第一课时

教学目标：
1.学会本课生字，能正确认读“饭碗、伶伶俐俐、徘徊、赤裸裸”等词语。能正确书写“挪、移”两个生字。
2.通过抓住重点句子，联系自己生活实际理解课文内容。
重点难点：
通过抓住重点句子，联系自己生活实际理解课文内容。
一、开门见山导入
1.出示课题。
我们今天要学的这篇课文就是《匆匆》，  板书课题《匆匆》。课题解读：“匆匆”意思是十分急忙的样子；形容时间过得飞快的样子。
2.作者简介。
课件出示朱自清的图片及简介：朱自清，  字佩弦，  现代著名散文家、诗人、学者、民主战士。主要有诗文集《踪迹》，  散文集《背影》，  文艺论著《诗言志辨》等。他的散文以语言洗练、文笔秀丽著称。
二、初读感知
1.初读课文，  感知课文。
（1）自由阅读课文，  圈出本课生字，  及难以理解的句子。
（2）听课文朗读，  想一想，  这篇文章告诉我们了什么？
2.理解词语。
小组内合作学习，  扫除生字、词障碍，  不能解决的，  师生共同解决。
出示词语：挪移、蒸融、涔涔、潸潸、徘徊、凝然。
3.理解词义。
课件出示词语解释：
空虚：里面没有什么实在的东西；不充实。
涔涔：形容汗、泪、水等不断往下流的样子。
潸潸：形容流泪不止。
挪移：挪动；移动。
凝然：形容举止安详或静止不动。
徘徊：在一个地方来回地走。
课件出示多音字：尽、转、禁。
4.感悟文章内容。
文章紧扣“匆匆”二字，  将空灵而又抽象的时间化为具体的物象，  引发出伤时、惜时的深长感喟，  细腻地刻画了时间流逝的踪迹，  表达了作者对时光流逝的无奈和惋惜。
三、再读课文，理清文章脉络
1.再读课文，  思考：全文共分几部分？每部分讲了什么内容？
指导学生略读全文，  分出课文的几部分。课件出示每部分的主要内容。
第一部分（第1段）：用对比的手法写出了日子一去不复返的特点。
第二部分（第2-4段）：写时间在我们的身边悄悄地逝去，  令人感慨。
第三部分（第5段）：再次提出“我们的日子为什么一去不复返？
四、总结、布置作业。


第二课时

教学目标：
1.感受课文的语言美，  领悟作者描写细致、多用比喻的写作方法。体会作者所要表达的情感。
2.熟练地、入情入境地朗读课文。背诵自己喜欢的部分，  并把喜欢的句子抄下来。
重点难点：
感受课文的语言美，  领悟作者描写细致、多用比喻的写作方法。体会作者所要表达的情感。
一、复习导入
复习词语：挪移、蒸融、涔涔、潸潸、徘徊、凝然。
二、课文学习。
1.学习第一部分。
（1）课件出示：“燕子去了，  有再来的时候；杨柳枯了，  有再青的时候；桃花谢了，  有再开的时候。”这句话运用了什么修辞手法？作者为什么要写这些自然现象？师引导学生从分号考虑。
指生回答：排比。
师问：那作者这样写有什么好处呢？
引导学生纵观全文考虑，  同时让学生感受到，  燕子、杨柳、桃花都是用“再”来形容，  而时间可以用“再”形容吗？能说时间可以再回来吗？
同桌讨论，  举手回答。
师小结：我们今天的课题是《匆匆》，  形容时间过得很快，  但作者并没有在文章开头就写时间怎样的快，  而是写燕子去了又回，  杨柳枯了又青，  桃花谢了再开，  作者这样写，  意在与下文时间的一去不复返形成鲜明对比。
（2）课件出示问题：在第一段中，作者问了几个问题？表达了作者怎样的感情？
引导学生感受，  作者是真的在问吗？
学生齐答：不是。
师小结：这一连串的问句看似在问，  实际上表达了作者对时光逝去而无法挽留的无奈和对已逝日子的深深留恋。
2.学习第二部分。
（1）指生朗读第2自然段
①课件出示问题：作者是怎样描写日子来去匆匆，  一去不复返的？
引导学生从课文中找出描写日子的相关句子进行分析。
指生回答出书中的句子：“在默默里算着，  八千多日子已经从我手中溜去。”和“像针尖上一滴水滴在大海里，  我的日子滴在时间的流里，  没有声音，  也没有影子。”
②课件出示：“确乎”的意思是的确，  “空虚”的意思是里面没有什么实在的东西，  不充实。
师问：从“确乎”和“空虚”这两个词语中，  你感受到了什么？
同桌讨论。
师小结：这两个词写出了作者的无所作为，  所以说“的确很空虚”。
师解释：“八千多日子已经从我手中溜去”，  这句话还是说明作者觉得自己无所作为。其中的“八千多日子”是指作者从1898年出生到1922年写作本文时，  一共是24年，  即八千多个日子。“溜”字让人感觉时间在快速地、无声无息地流逝。由此可见，  作者是十分在意时间的。因为只有珍惜时间的人，  才能感受到时间的无情流逝，  才会觉得时间不够用，  才会用一日一日来计算时间。
③课件出示：“头涔涔”、“泪潸潸”。
师问：你知道这两个词大多时用在什么时候吗？
生齐答：流汗、流泪的时候。
师问：那你知道这两个词表现了什么感情吗？
全体讨论。
师小结：表现了作者因面对光阴流逝却无所作为而产生的羞愧之情。
④课件出示句子：像针尖上一滴水滴在大海里，  我的日子滴在时间的流里，  没有声音，  也没有影子。
师问：这句话用了什么修辞手法？
生举手回答：比喻。
引导学生比较“像”字前后的内容从而找出本体和喻体。同时还要引导学生从珍惜时间的角度去考虑表达了怎样的情感。
师小结：把自己过去的八千多日子比喻成极小极小的针尖上的水滴，  把时间的流比喻成浩瀚的大海。日子显得那么渺小，  消逝得那么快，  无声无息，  无影无踪，  表现出作者十分无奈的愁绪。
（2）课件出示：去的尽管去了，  来的尽管来着；去来的中间，  又怎样地匆匆呢？
师：这句话用了什么句式？
引导学生从“怎样”和“呢”，  来回答用了什么句式。
生举手回答：设问句式。
师解释：设问句的特点是有问有答，  答案自在问句中。所以作者想要表达的感情是在来去中时间匆匆地就流逝了。
同桌交流，  体会设问所折射出的感情。
（3）课件出示句子：太阳他有脚啊，  轻轻悄悄地挪移了；我也茫茫然跟着旋转。
引导学生去体会，  没有脚的太阳，  是怎样挪动呢？从而让学生回答出用了拟人的修辞手法，  体会作者的心情。
师小结：用拟人的手法写出时间在不经意间悄悄溜走。“我也茫茫然跟着旋转。”一句则以略带自责的口吻表明自己糊里糊涂地过着日子。
（4）课件出示句子和问题：“洗手的时候，  日子从水盆里过去；吃饭的时候，  日子从饭碗里过去；默默时，  便从凝然的双眼前过去。”这句话作者描写了几个生活细节？有什么作用？
小组讨论，  组内交流。
师小结：以细腻而独特的笔触，  展示了日子在生活的不经意间来去匆匆。
课件出示几组图片，  训练学生句子仿写，  可用“……的时候，  日子……”的句式，  结合图片说句子。
生答：目的是体现学生们对文本语言的理解、积累和运用的学习过程。
出示例句：聊天的时候，  日子从嘴边过去；玩耍的时候，  日子从手里过去；看电视的时候，  日子从屏幕上过去。
（学生可以自由发言，  也可以说出课件中没有出现的。）
（5）课件出示句子：我觉察他去的匆匆了，  伸出手遮挽时，  他又从遮挽着的手边过去，  天黑时，  我躺在床上，  他便伶伶俐俐地从我身上跨过，  从我脚边飞去了。
师问：这段话用了什么修辞手法？
引导学生体会红色字体“伶伶俐俐”“跨过”“飞去”，  从这三个词中感受作者用的修辞手法。
指生回答：拟人。
师小结：“伶伶俐俐”“跨”“飞”这些词赋予了时间以人的灵性，  让我们形象地感受到时间犹如天真的孩子既可爱又顽皮。
（6）课件出示：等我睁开眼和太阳再见，  这算又溜走了一日。
师引导学生感受“溜”字的用法，  学生举手回答自己对“溜”字的理解。
师小结：“溜”字一般形容快速地走，  一个“溜”字不但将时间拟人化了，  而且写出了时间流逝的不易察觉和迅速。这里再次让学生去感受作者对时间的珍惜。
（7）课件出示句子：我掩着面叹息，  但是新来的日子的影儿又开始在叹息里闪过了。
师引导学生体会“闪过”一次的意思，  也是形容速度快。
师小结：“闪过”一词形象地说明了时间流逝快的特点。
师问：那这句话又表达了怎样的情感呢？
指生回答，  让学生自己回答对时间的理解。
师小结：这句话说明时间无时无刻不在流逝，  他的脚步不会停下，  叹息是没有用的——在你叹息的时候，  时光正随着叹息在流逝。
（8）指生朗读第4自然段。
课件出示句子：“在逃去如飞的日子里，  在千门万户的世界里的我能做些什么呢？”和句子：“只有徘徊罢了，  只有匆匆罢了；在八千多日的匆匆里，  除徘徊外，  又剩下些什么呢”？
感悟设问句：第一个设问句，  作者是要表达不知道能做什么的意思，  所以这个设问句把作者的情绪进一步释放。第二个设问句，  作者是想表达没剩下什么，  所以这两个设问句都有对自己的反思和责问。
（9）课件出示：过去的日子如轻烟，  被微风吹散了，  如薄雾，  被初阳蒸融了；我留着些什么痕迹呢？
师问：这句话用了什么修辞手法？
生齐答：比喻。
师问：那作者把看不到、听不见的时间比喻成了什么？
师提示：如的意思就是像，  所以是比喻句。引导学生去感受如字前后的内容。从而找出本体和喻体。
指生回答：把无形无声的时间比喻成有形的“轻烟”和“薄雾”，  被“吹散了”，  被“蒸融了”。
师问：这个比喻好在哪里？
小组讨论，  组内交流。
师小结：这个独特的比喻，  使无形的时间有了鲜明的形象，  使我们好像看到了时间如同烟雾飘渺在眼前，  而瞬间又被微风吹散了，  被初阳蒸融了的景象。
（10）课件出示句子：我何曾留着像游丝样的痕迹呢？
引导学生理解“游丝样”和“痕迹”的意思。（可以想让学生大胆发言，  说出自己的理解，  老师再做总结）
师小结：“痕迹”是指生命的痕迹，  成就。这里表现了时间的重要性。“游丝样”突出作者反省自己在过去的日子里连游丝样微乎其微的痕迹也没留下，  为此深深自责。
帮助学生进一步去体会时间的重要性。
（11）课件出示：我赤裸裸来到这世界，  转眼间也将赤裸裸地回去罢？
师问：这句话中的两个“赤裸裸”的含义一样吗？
引导学生去理解“赤裸裸”不仅是身体上的一无所有，  也指身体以外的东西。
师小结：“赤裸裸来到这世界”指婴儿光着身子降临到这世界。而“赤裸裸地回去”则指没有给这个世界留下痕迹，  什么成就也没留下就走了。
知道学生从这句话中，  感受作者的自责。
（12）课件出示问题：“但不能平的，  为什么偏要白白走这一遭啊？”这句话表达了作者怎样的情感？
引导学生从这句话是个问句考虑，  并结合这个问句的答案。感受作者不愿白白走一遭的心情。
师小结：这句话是文章的点睛之笔，  表达了作者不甘虚掷光阴，  力求上进的情感。
师小结：本段共出现了三个问句，  表达出作者强烈的情感，  这是作者对时光匆匆的慨叹与无奈；这是作者不敢虚度光阴，  力求上进的内心独白；这更是作者真诚的呼唤，  呼唤人们珍惜时光，  不要在世上白白走这一遭。
4.学习第三部分。
课件出示：你聪明的，  告诉我，  我们的日子为什么一去不复返呢？
引导学生把这句话与文章的第一段做对比，  去全面地分析作者的情感，  感受作者对时间的情感。
师问：这段文字在文中起什么作用？
生举手回答。
师小结：这段文字在文中起到了照应开头的作用，  强烈突出了作者对时间来去匆匆的感慨，  引人深思。
5.拓展环节。
课件出示问题：说说读完课文后你有什么感想？面对如此匆匆的时间我们应该怎样做？
引导学生去体会我们该如何珍惜时间。
小组讨论，  组内交流。
生举手回答，  老师对学生的回答做总结、点评和补充，  本环节重在帮助学生树立珍惜时间的意识。
四、课堂总结
本文紧紧围绕着“匆匆”二字，  刻画了时间流逝的踪迹，  表达了作者对时光流逝的无奈和惋惜，  同时提醒我们：时光在不知不觉中溜走，  要珍惜分分秒秒，  不要虚度光阴。
五、作业布置
1.背诵课文，摘抄文中优美语句。
2.完成课后习题。
